班主任案例交流

循序渐进——新生行规训练

田林一小 范瑶静
本学期学校开展了“行为规范训练月”活动，我觉得这是训练学生行为规范的一次契机，以下是我采取的方法及个人体会。

对于一年级的新生来说，还不能完全适应在校学习的生活，课前准备的习惯还未养成，上课没有认真听讲的习惯，作业常常缺交，在行为规范方面没有自觉性。因此，训练应当采取“循序渐进”的方法。

第一周学校还未开始评比，由各班自己训练。前两天的时间我反复在班上强调这次评比活动的重要性和各项评比要求，让学生在脑子里有一个大概的印象，调动他们的班级荣誉感，在班内形成一种大家共同努力，为班级争光的氛围。后三天，我开始每节下课都进班检查，检查的内容有课间不奔跑，上课铃响准备好学习用品并安静地坐在座位上等老师来上课。为了让学生有积极性，我准备了一张班级的名单，并告诉学生，每节课我都会进班检查，没有按照要求准备好学习用品的小朋友，我会在他的名字边上打一个叉，每天放学前，我都会进行统计，给这一天没有得过叉的小朋友贴上五角星。第一天只有几个平时较好的学生能够达到要求，大部分学生还是和原来一样。到那天放学的时候，我给名单上没有叉的小朋友贴上五角星，这对很多学生都产生了影响，五角星是一种看得见的、具体的鼓励，它比老师口头上的表扬更加能够激发学生的积极性。第2天的检查情况明显比第一天有了好转，大部分学生开始意识到只要每节课前能按要求做好准备，自己就可以得到五角星。第三天，我还是按照这样的方法每节课进班检查，并在放学贴五角星的时候总结了本周的训练情况，表扬了几个一直都表现良好的学生以及个别有进步的学生，并鼓励其他学生向他们学习。
第二周，我还是按照上周的方法进行检查，渐渐地，名单上的叉越来越少，得到五角星的学生越来越多。学校开始进行全校性的、以班级为单位的评比活动，但对一年级的学生来说，他们原先并不懂得 “班级荣誉感”或者“集体感”之类的概念，所以我觉得，这次评比对于他们来说，同样也是培养集体意识的一次好机会。当评比开始的第一天，有学生发现校门口多了一块评比板时，我告诉他们我们每天的评比结果都会反馈在这块板上，并鼓励他们每天都去看一看我们班得了几课星。之后每天早上，我走进教室的时候，他们总会兴奋地告诉我校门口的评比板上我们又多了几颗星。校门口每天反馈的评比结果对学生来说又是一种激励，渐渐地，他们开始明白一个班级的同学都要做得好，才能让我们班级在评比中取得好成绩。但是，每个班上总会有几个习惯较差的学生，我们班上也有几个小朋友总是不能达到要求，每次都要我提醒才能做好课前准备。针对这一情况，我利用午会课的时间，让小朋友都来想一想，怎么样才能帮助他们。讨论中，每个学生都参与进来，都想要帮助这些有困难的同学，经过一番激烈的讨论之后，我们决定让这几个同学的同桌对他们进行点对点的帮助，每节下课时就督促他们先把下节课要用的学习用品放在课桌上，铃响之后还要提醒他们安静地坐在座位上。
到了第三周，学生基本上都已经习惯了每节课前的检查，大部分学生都能够达到要求，几个原先有困难的学生也渐渐开始适应了这样的检查。另外，我发现有个别较优秀的学生还会在下课时提醒全班同学下一节是什么课，还会学着老师的样说“快把书拿出来”，我觉得这种自发性的行为对这些优秀的学生来说，是一种能力上的提高。因此，我鼓励这几个小朋友多提醒其他同学，带领大家一起进步。
第四周，我觉得学生的习惯已经比较养成，于是我让班上一个比较优秀的小朋友和我轮流进行检查。刚开始的时候，我想有些学生可能会觉得老师没来就可以说说话，不用坐得很端正，所以我会在轮到这个小朋友检查的时候自己站在班级的后门进行观察。事实上，也确实有个别学生会不自觉地讲话，经过这样反复的几次检查，他们开始意识到老师还是会来抽查。经过这一周的训练，基本上已经能做到同学检查和老师检查一样。
最后一周，我把原先每天贴五角星改成了周一周二贴一次，周三周四周五贴一次。虽然加大了难度，但是由于之前几周的训练，已经让小朋友都养成了良好的习惯，所以检查的结果还是比较好的。
经过这次“行为规范训练月”的活动，我班学生的行为规范比之前有了较大的进步，绝大部分学生都养成了良好的课前准备习惯和上课认真听讲的习惯。好习惯的养成是要经过漫长的时间的，但坏习惯却是随时都要钻空子的，要让学生的好习惯长久地保持下去，老师必须时常关注学生的动态，一旦有学生有了松懈就要及时地提醒。
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