典型案例评析


   二年级语文学科《赠汪伦》案例评析

王月慧
教学片段：
师：同学们刚才读了诗，借助注释对诗的意思有了初步的理解，你们说说有什么感受？
生：我觉得李白与汪伦的感情很深。
师：告诉老师，你从哪里感受到的？
生：我从“桃花潭水深千尺，不及汪伦送我情。”这句诗看出来的。
师：坐在下面的同学有和他一样感受的同学请把手举起来。
近全班学生举起了手。
师：诗是要读的，哪位同学能用读来告诉大家，李白和汪伦之间的感情的的确确很深？
生：桃花潭水深千尺，不及汪伦送我情。
师：深，但还不够。
生：桃花潭水深千尺，不及汪伦送我情。
师：李白和汪伦之间的感情真深啊！你读得太好了。生齐读。
师：李白和汪伦的感情如此深厚，但是细心读读这首诗的前两句似乎有点问题啊。你们读读看是不是有问题。
生读。一会儿功夫有几个举起了手，而且脸上洋溢着发现的喜悦，急于要把自己的发现说出来。
师：你发现了什么问题？
生：李白和汪伦之间的感情那么深，汪伦怎么到李白上船都要走了才来送呢？
师：你真会读书，一下子就读出了一个很有价值的问题。老师要向你学习。据说李白这次来桃花潭游玩是汪伦请来的。李白在汪伦家住了好几天，汪伦每天以美酒款待，还送钱财给李白花。可见汪伦对李白也是一往情深。那么，到底是什么原因使得汪伦这么迟才来送行呢？书上没写，资料也查不到。下面，就请同学们大胆地猜一猜，可能有哪些原因？
生：我想可能是汪伦去买礼物给李白来迟了。
师：嗯，合情合理，有这个可能。就这样想。
生：我想可能是汪伦昨晚和李白饮酒多喝了几杯，早上睡得太沉了，起来迟了。
生：我想可能是汪伦想要用这种方法给李白一个惊喜。
生：我想可能是汪伦想通过这种方式给李白留下一个很深的印象，让李白记住他。
生：我想还有可能是汪伦舍不得李白走，很伤心才来迟的。
师；刚才几位同学都是从汪伦的角度来说的，你能从李白的角度考虑，有创意！
生：也可能是李白在汪伦家住得久了，很不过意，想走，可汪伦又拼命挽留他，他没办法就偷偷地走，结果还是被汪伦发现了。
师：从你们种种猜想中，老师看出了李白和汪伦之间的感情的确比桃花潭水还深。也正因为这样这首诗才成为千古名篇。让我们再次深情地朗读这首诗。
生：有感情地朗读。
案例评析：

     早在千年以前，人们就认识到阅读、倾听和朗诵伟大古典佳作是与接触当代文学名著同等重要的。中国古代诗歌是中华艺术瑰宝。所以，无论是哪种版本的小学语文教材都编选了一定数量的古诗。但是古诗时代久远、意境深邃，再加上语言高度凝练，小学生读起来有一定的难度，因而老师们在教学中多纠缠于具体词句的串讲，以期在理解字面意思的基础上，引导学生体会诗的意境，结果把诗作教得支离破碎。新课标指出：“阅读是学生、教师、文本之间对话的过程；语文是实践性很强的课程，应着重培养学生的语文实践能力，而培养这种能力的主要途径也应是语文实践。”针对我校《在小学语文教学中开展民俗文化教育的研究》这一课改研究课题，教学中，我更多考虑的是如何在古诗教学中引导学生与文本展开对话，如何在古诗教学中强化学生的语言实践，丰富学生文化知识，增强学生文化底蕴。

教学中我抓住“为什么来迟”这个问题引导学生与汪伦、与李白展开对话，既是学生创造性的释放，又是对他们口头表达能力的锻练，还是深入感受汪伦和李白朋友情深的过程。在教学中，学生与文本有质量的对话的成功展开，取决于教师。教师须先于学生与文本对话，教师与文本的对话质量，直接关系着教师与学生、学生与文本对话的深度和发展。

罗曼·罗兰说：要播撒阳光到别人心中，总得自己心中有阳光。感悟古诗，不在诗句的字面意思，而在诗句背后的情味和意蕴，靠咀嚼字面意思是很难生成的。“情”要靠“想象”去显，当平面的诗句通过学生地想象生成为一幅幅鲜活的画面、一段段感人的旋律、一幕幕立体的场景时，学生才能投身其中，感诗人所感、想诗人所想。于是，诗句背后的情味和意蕴，就在“想象”的召唤和引领下，喷涌而起、一泻千里。课结束了，学生在老师的带领下，有了情感的变化，在老师的指导下，也有了立竿见影的朗读效果。看看学生的表情，听听学生的话语。历史遥远而又不远，情同此心，心同此理。我想学生已经被打动。
