班主任案例交流


爱，将关注进行到底

田林一小 王月慧
我们深深地爱着我们的学生，因此，关注着学生的一言一行、一举一动，因为他们的成长而快乐，因为他们的进步而雀跃，因为他们的颓废而心痛，因为他们的犯错而气恼。正因为我们深深地爱着他们，因此总希望他们朝着我们指定的方向前进，而对于他们的犯错，我们有时会感到生气因此严厉地批评他们。然而，我们的批评，并没有换来学生的感激，有时反而适得其反，招来了学生的不满，他们有的甚至顶撞老师，背后漫骂老师，种种不敬的行为，让我们深深地心痛：学生这是怎么了？怎么就不理解老师的苦心啊？我们这都不是为他们好吗？
其实，空洞的说教往往事倍功半，收效甚微。所以，教师首先要了解学生，融入他们的生活内容中去，和他们成为朋友，同时进行循循善诱地教育引导，及时抓住教育契机，尽量发挥德育技巧，施展德育才华，创新德育模式，这样才能发挥出教育的有效作用。

我班有位学生叫小陈，好动，调皮，上课经常控制不住自己，有时候就随便离开座位，到其他同学的课桌上随便拿东西或打别人，你走到他身边的话他就逃，跟你玩捉谜藏的游戏，搞得我无法正常上课，自己的上课情绪被他破坏不算，还影响着课堂教学目标的落实。面对这样的学生，我该怎么办？我知道努力教育好每一个学生是教师的天职，你可以选择教育职业，但你不能选择教育对象，不能选择教这个学生或不教那个学生，学生是活生生的人体，肯定有差异存在，因为学生的性格、习惯、品德有个别差异，他们的德育需求也就各不相同，我们的教育才有难度，才有存在的价值。怎样改变小陈的行为习惯，提高他的自控能力，让他能接受老师的帮助和教育，做一个自觉遵守纪律和有良好品德的人，成了我心中的一块“心病”。我开始仔细观察小陈，争取对他多一点了解然后有的放矢的进行教育。我发现他除了好动、惹事以外，还有很多优点，比如他喜欢电脑，记性好，对人热情大方，肯帮助人，等等，我想，能否利用他的优点来逐步克服缺点？一般孩子都希望得到老师的表扬，教师的鼓励能帮助孩子建立自信心，能让他们努力克服缺点争取进步，所以当我发现小陈基本上每次都能出色地完成小报制作时，就在全班表扬了他，让同学向他学习。我发现我的表扬让小陈很愉快，他知道老师喜欢他，看到了他身上的优点，能实事求是地评价他。于是当他随意行动时开始能听从我的劝告，慢慢地在课堂上不故意和我捣乱了。我常常督促自己要对小陈多一些耐心，多一点爱心，多一份关心，在感情上接近他，消除他的抵触情绪，有机会就和他聊聊，了解一点他的想法，并时常表达出我对他好的地方的赞赏。不断的沟通使得我们师生之间的距离缩短了，有时候他会悄悄走到我身边轻声和我说说自己的想法或者是某些愿望，而不像以前那样根本不顾及老师在上课就自己想怎么就怎么的在教室里发疯，搞得课堂上一团糟。

一次，我发现班级的窗台上有盆菊花挺好看的，我就问是哪位同学带来的，大家告诉我是小陈，于是我灵机一动，就故意让他为我做事，我对他说：“我很喜欢菊花的，可是现在没空出去买，你能不能替我买一盆呀？” 小陈马上高兴地点头说“好的”。过几天，他带来了买好的菊花，并悄悄在我耳边说：“我送给你的，不要你的钱”，我笑着对他说：“这怎么可以？那我不成了骗子？你用的是爸爸妈妈的钱，你又不赚钱的”，他执意不肯收我的钱，我就说：“你替我买来我已经很开心了，这样吧，等你长大了自己能赚钱了再送给我东西吧”，小陈同意了我的话收下了钱，我又表扬他说：“你真是个有诚信的做事认真的好孩子，原来我以为你早就把这事情忘了呢”，听了我的话他害羞地笑了。
以后每次发现他的进步，我都会鼓励他做得更好一些。后来，每次当我叫他时，他都会微微一笑，然后听从我的话语和其他同学一样正常地进行教学活动。看到小陈的进步，我内心感到由衷的高兴，我体会到，和谐的情感是师生之间沟通的前提，情感不仅是联结师生的纽带，更是师生敞开心扉的基础，是促使学生思想转变的动力。

纠正学生的行为偏差，以前我们习惯于说教，但是新时期的小学生们不喜欢老师严肃的脸、紧张的气氛和概念化的谈话内容。所以教师的视野要从课内向课外、从校内向校外拓展，除了掌握教育教学专业知识和本领以外，还要了解和掌握影响儿童发展的课外各领域的知识和技能，要想提高教育的有效性，就要关注有针对性的情感化、人性化的教育设计，摸准学生的思想脉搏，对症下药制定教育方案，拉近师生距离，赢得学生的尊敬和佩服，使孩子们在不知不觉中受到教育的感化，最终在德、智、体、美各方面健康成长。

