班主任案例交流


做一个“有心人”，更要做一个“知心人”
                                                  田林一小  孙  彦
小周是我班的一个小男孩。刚入学时，他的天真、可爱吸引了我，在随之的接触中，我发现他是个很好学的孩子，上课认真听讲，积极发言，特别是有难度的题目总是饶有兴趣的去思索，老师交给的任务能出色地完成。在各方面的出色表现得到了老师、同学们的赞赏与肯定。但是，有一次当老师批评他的时候，猛地发现他的表现异常，直瞪着老师的眼睛，似乎对老师充满了仇恨。对于学生这样的表现，作为任何一个老师都是不乐意接受的，甚至还有可能对他的这种表现再批评几句。当时，我也同样闪过这样的念头，可是，我想到小周同学在老师的眼里一向是个好学生，今天的反常表现一定会有什么原因的。于是，下了班，我来到了他的家中。从那天起，我觉得我才刚刚开始了解他，了解他的生活。
原来他并不是大家心里的那种可爱的男孩子。在他的生活中，自身的荣誉、表扬、成绩就是一切。容不下一个表现比他好、成绩比他优、能力比他强的孩子与他一起学习、生活，甚至为了能表现自己的优点，让他人多多显露缺点。有了这样的想法，又怎能容忍老师对他的一句批评的话语呢？还提出了希望老师不要以这样的要求对待自己的要求。而孩子的这一切，家长先前一点都不知。尽管那天的家访我是饿着肚子去的，尽管那天的家访花去了三个多小时，尽管那天的家访结束时，还是没有改变孩子的这些想法，但是，我觉得还是值得的，我还觉得特别开心。孩子终于能把自己心里的想法说出来的，家长终于知道孩子到底在想什么了，这样家校的教育不就更有针对性了吗？往后的日子里，我也注意了对孩子的关心，避免在全班面前批评他。为了让他重新拾起自信，在往后的活动中请他担当解说员，发挥他的长处；下课时，也与他聊聊家常，但是，孩子往往表现出不在意、若无其事的样子。与起家长谈起孩子，家长也没说什么，只是感叹自己不能和孩子顺畅沟通。渐渐地，我和其家长觉得孩子并没有因此而有所改观，除了不表现出以往那些异常的行为之外，又有了新的言行举止，如对待周围同学开始大声或烦躁，当和同学玩耍时，也会对同学动动手，甚至还咬上一口。
在最近的一次沟通中，我又发现了孩子的这些言行与其家长有着密切的关系。孩子的爸爸也坦言孩子的性格和自己是一样都是双重性格，不喜欢与他人沟通，此外家长之间的矛盾也引起了孩子的性格脾气的变化。渐渐地孩子在家的表现也变了，对母亲布置的作业开始反抗，对父母所做的不理解甚至常常埋怨不满。如今，孩子都不能允许老师在批改作业时留下一句建议性的话语，如：“写错字不要去涂改，只要划去即可。”之类的话都不能留下；而家长稍做得不如他所意就随意发脾气。
此时，我也在想：如果那天我没有去家访刨根问底，如果平常我也不去关注他，我也就不会深入地去了解他的生活了他的内心真实的想法了，那如果孩子一直就这样生活下去，将来又怎能正确地判断是非，又怎能经历风雨，见到那美丽的彩虹呢？我们要让每个孩子都达到自己要求，这固然是过高，但是，让每个孩子身心健康地成长应该是老师所要做的吧！在今后的日子中，我会在和其家长达成共识的基础上继续与孩子进行沟通，如果需要的话，还将借助他人的力量如：心理辅导老师、任课老师、学校领导等，共同与孩子进行沟通、交流，逐渐转变孩子的不良想法、不正确的观点。小周的故事暂且到这儿，但是对他的教育任重而道远，只要他在我身边一天，我会关注他一天，尽自己的所能让他健康、快乐成长！
由此，我也深深感到班主任工作远远没有我们所说的那样简单。若要让每个学生都能身心健康地、快乐地成长，这期间，班主任必须做一个“有心人”，并努力做一个“知心人”，努力达到师生心理相容，思想相通，只有在长时间与学生的接触中，深入地了解学生心里的所想，才能针对问题对症下药，才能及时解决学生心中的困扰，帮助他们克服成长过程中遇到的各种困难，真正的做到传道、授业、解惑。
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