班主任案例交流


如何“对症下药”？
田林一小 蒯秀丽
我来田林一小已是第三个年头了，接了两个班。第一个班级五（2）班被评为区雏鹰中队；第二个班级四年级接班，被评为市金爱心集体提名奖。这里有领导的关心，自己的付出，同伴的谦让，任课老师的配合。总的来说，班主任工作开展得比较顺利。但班中有个学生，发生在他身上的一些事我不知该如何“对症下药”？
他叫初晨熙。我刚接班，他坐在最后一排。我上课时，他经常举手回答问题，我请他回答，发现很奇怪，他不是站在原地，而是喜欢走到讲台旁，回答次数多了，这样走动，我觉得浪费时间，影响课堂次序，就不再请他回答。没想到，课间，他走到我身边说：“老师，你上课不能总是请好同学回答。”我觉得他讲得有道理，我不能打击他的积极性，于是把他从最后一排调到第一排。没想到，麻烦来了，他总是影响周围的同学，我只好让他一个人坐，他的后面安排了两位纪律好的同学，尽可能减少他对别人的影响。这时我很后悔，后悔的是接班时没有与前一轮班主任做好交接班的沟通工作。如果预前有更多了解的话，我会有更明智之举，而不至于束手无策。
更让我不知所措的还是发生在一天放学，我让几位没有订正好作业的学生留下来，没想到初晨熙同学嚎啕大哭、捶胸跺脚。这时是放学时间，许多家长已来校接孩子，为了不让家长产生误会，我一个劲地劝他不要哭，可他哭得越来越凶。这是我很窘，脸涨得通红，因为我工作近二十年，还是头一次遇到这样的学生。我见他哭得脸色发紫，生怕他会出什么危险，赶快叫学生去叫校长。校长来了，他渐渐停止了哭声，我让他坐一会儿，等他平静了，让他回家。后来我问了学生，他们告诉我，他以前被老师留下来，也是这样大哭，老师不理他，他哭一会儿就不哭了。我找他谈话，问他为什么大哭，他的回答是：留一会儿他不会哭，要是订正错了再让他订正，他就会大哭。以后，在他订正之前我总会给他讲解清楚，以免他再次订正。他那撕心裂肺的哭声，我实在受不了。
也许因为这样，他认为有对付老师的高招，因此他并不怕我，总是喜欢粘着我，有时还对我大发脾气。我与他家长沟通，把他在校的表现告之家长，家长反应在家也是这样，我建议家长带孩子去咨询一下心理医生，家长认为这是孩子太调皮，也就没有采取我的建议。
有一次，我在讲过渡句的作用时，他将承上启下的“承”写成了“乘”，我要求他订正，他就写了一个“承”。我让他重新订正，写“承上启下”，并告诉他这样订正的原因，他就是不肯再订正，哭闹着还非要让我批他对，我想算了，放他回家吧，他那撕心裂肺的哭声，我实在受不了。但转念一想，不行，决不能给全班学生留下这样的印象，他对老师哭闹，反而获得超乎他人的特殊待遇。于是，我把本子递给他，他又哭了，这下我火了，我把双手插在口袋里，以免犯错误，对着他大声叫道：“你不要哭了，下去，订正。你这一套，对付老师没用。”没想到我这么一吼，他竟愣住了，他看了看我，也许发现我真的火了，他竟乖乖地回到座位上订正。
我觉得这不是好的方法，但还是比较有效，从这以后我让他留下订正作业他不再哭了。但他上课还是不能专心听讲，在座位上乱涂画，老师提醒，他装着没听到。
近些时间，我一直在翻阅《课堂管理技巧》一书，书中讲到“把自己的难题说给同事听，千万不要有这样的想法，如果同事听说自己遇到一些难题，一定回以为自己专业能力不足。其实不然，同事们对彼此的难处越具有同情心越有帮助，越乐于支持鼓励对方，那么教师个人就越有能力面对如何战胜职业生涯中的烦恼。”今天我想借助班主任例会，这样一个交流平台，把自己工作中的难题说给大家听，不是为了博得大家的同情，而是希望得到大家的帮助、指点。尽管这样的学生在班里只有一个，但不能放弃。
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